Patiëntenbrief over Verwijzen door de Bedrijfsarts
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Uw situatie en de verwijzing 

U hebt gezondheidsklachten en wordt verwezen door de bedrijfarts. De verwijzing is bedoeld om verder onderzoek naar uw klacht te doen of omdat een behandeling nodig is. Het kan zijn dat dit bij u tot vragen leidt. De belangrijkste vragen met antwoorden zetten wij hieronder voor u op een rij.
Wat gebeurt er met uw persoonlijke en medische gegevens?

Bij verwijzing wisselt de bedrijfsarts persoonlijke en medische gegevens uit over uw situatie met uw huisarts en/of andere hulpverleners. Dit kan op verschillende momenten plaatsvinden: 

· Voorafgaand aan verwijzing: om te kunnen bepalen of verwijzing nodig is. 

· Tijdens de verwijzing: om de andere hulpverlener over uw situatie in te lichten. 

· Na de verwijzing: om de resultaten van de verwijzing te weten te komen.


De bedrijfsarts moet aan u toestemming vragen voor:

· De verwijzing zelf.

· De informatie-uitwisseling van uw persoonlijke en medische gegevens.

Bedrijfsartsen hebben een medische geheimhoudingsplicht. Zonder uw toestemming geven ze geen vertrouwelijke gegevens door aan anderen; dus ook niet aan de werkgever. Wel informe​ren zij de bedrijfsleiding bij ziekteverzuim over uw mogelijkheden en beperkingen in relatie tot uw werk en de inschatting van uw werkhervatting. 

Waarom moet u een handtekening zetten?

Pas als u toestemming geeft voor de verwijzing en de informatie-uitwisseling, mag een bedrijfsarts u verwijzen. U geeft toestemming door het plaatsen van uw handtekening op de verwijsbrief.  

Waarom verwijst mijn bedrijfsarts en niet mijn huisarts of specialist? 

De verwijzing voor onderzoek of behandeling kan ook via uw huisarts of specialist gebeuren. Als de gezondheidsklachten met de werksituatie te maken hebben, ligt het meer voor de hand dat de bedrijfsarts u verwijst.
Wat te doen als u niet akkoord gaat met verwijzing door de bedrijfsarts?

De bedrijfsarts bespreekt met u waarom het verwijsadvies volgens hem zinvol is. U bent echter niet verplicht akkoord te gaan met de verwijzing door de bedrijfsarts. De verwijzing kan ook via uw huisarts tot stand komen. U blijft wel verplicht om zelf actief te werken aan herstel van uw gezondheid, ook als u niet verwezen wilt worden door de bedrijfsarts. 

Waar kunt u terecht als u klachten heeft?

Voor klachten over de bedrijfsarts kunt u in de eerste plaats bij de bedrijfsarts zelf terecht, en u kunt een klacht indienen bij de arbodienst. Verder kunt u uw werkgever en ondernemingsraad inlichten over uw ontevredenheid. Het Landelijk Meldpunt Arbodienstverlening verzamelt alle positieve en negatieve ervaringen van werknemers (www.bpv.nl/lma). In ernstige situaties kunt u de Inspectie voor de Gezondheidszorg inschakelen.

Wat kunt u verder van de bedrijfsarts verwachten?

De bedrijfsarts stelt uw gezondheid op de eerste plaats. Om die goed te kunnen beschermen is de bedrijfsarts een medisch adviseur van werknemer en werkgever. De bedrijfsarts adviseert en werkt onafhankelijk en onpartijdig volgens duidelijke afspraken van de beroepsgroep. 

In de Leidraad ‘Verwijzen door de bedrijfsarts’ van de NVAB (Nederlandse Vereniging voor Arbeids- en Bedrijfsgeneeskunde) staan bijvoorbeeld de volgende regels: 

· Alleen geregistreerde bedrijfsartsen mogen verwijzen. 

· Verwijzing vindt plaats bij arbeidsrelevante aandoeningen. Dit zijn psychische of lichamelij​ke aandoeningen die veroorzaakt zijn door het werk of het functioneren op het werk nadelig beïnvloeden. 

· De bedrijfsarts zorgt, na uw toestemming, voor informatie aan of overleg met uw huisarts over de verwijzing. 

· De bedrijfsarts heeft de (zorg)plicht u te informeren over:
· het doel van de verwijzing; 
· met welk doel, met wie, en op welke wijze de uitwisseling van persoonlijke en medische gegevens plaatsvindt.

Meer weten over de verwijsfunctie, de positie van de werknemer of de bedrijfsarts?

Op de website van het Landelijk Meldpunt Arbodienstverlening van het Breed Platform Verzekerden en Werk (BPV&W), www.bpv.nl/lma, vindt u meer informatie over de verwijsfunctie en uw positie in het ziekte- en reïntegratieproces. Op www.jebedrijfsarts.nl staat meer informa​tie over de taken van de bedrijfsarts. Op www.nvab-online.nl kunt u de Leidraad ‘Verwijzen door de bedrijfsarts’ inzien en downloaden.


Heeft u vragen?

Voor vragen kunt u terecht bij de Helpdesk van het BPV&W, helpdesk@bpv.nl, of op telefoon​nummer 020-4800300 (op werkdagen van 12.00 tot 20.00 uur).
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