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Leidraad Verplichte Medische Keuringen 

- Noodzakelijke voorwaarden bij uitvoering -

Dit document is bedoeld voor de bedrijfsarts en het bedrijf waaraan hij of zij diensten verleent. Het beschrijft de voorwaarden waaraan voldaan moet worden om verplichte medische keuringen op adequate wijze te kunnen uitvoeren. Een verplichte medische keuring kan worden beschouwd als een specifieke vorm of onderdeel van een Preventief medisch onderzoek (PMO). Dit document fungeert als een procesmatige checklist voor de afspraken die moeten worden gemaakt om de verplichte medische keuringen verantwoord te kunnen uitvoeren. Indien de verplichte medische keuring wordt aangeboden in het kader van een PMO (dat uitgebreider kan zijn dan het verplichte deel van de keuring) dient voor werknemers duidelijk te zijn welk deel behoort tot de verplichte keuring en welk deel als PMO wordt aangeboden. 

De Leidraad PMO geeft richtlijnen hoe het PMO te organiseren. Onderstaand treft u de voorwaarden aan zoals die gelden voor een verplichte medische keuring. Hiervoor wordt zoveel mogelijk aangesloten bij de Leidraad PMO. 

De hieronder beschreven voorwaarden zijn derhalve gebaseerd op de NVAB leidraad PMO en op de ‘Technical and Ethical Guidelines for Workers’ Health Surveillance’ van het International Labour Office (Geneve, 1996).

Hierbij dient nog te worden aangetekend:

· Een verplichte medische keuring van een werknemer tijdens zijn of haar dienstverband is niet vrijblijvend. De werknemer is verplicht aan het onderzoek deel te nemen.

· De werkgever dient voorwaarden te scheppen. Het verdient aanbeveling bij de organisatie van deze keuringen zoveel mogelijk conform de Leidraad PMO te werk te gaan. 

1.  Voorwaarden op het niveau van het bedrijf waaraan de bedrijfsarts diensten verleent

Tijd 

· Het bedrijf stelt voldoende tijd beschikbaar voor de activiteiten van de bedrijfsarts: voor de oriëntatie en besluitvorming, voor het onderzoek zelf, de rapportage, het opstellen van het interventieplan, de uitvoering en bewaking van de interventies en de organisatie van het keuringsproces als geheel.

· Het bedrijf stelt voldoende tijd beschikbaar voor de individuele werknemer: voor het deelnemen aan de verplichte medische keuring, inclusief eventuele interventies.

Geld/middelen

Het bedrijf voorziet in voldoende middelen:

· voor (nadere) diagnostiek door de bedrijfsarts en eventueel andere professionals.

· voor het opvragen van gegevens bij de curatieve sector.

· voor de activiteiten van de projectgroep.

· voor het adequaat voorlichten van de werknemers.

· voor het gebruik van vragenlijsten (afname, verwerking, analyse).

· voor verwijzing voor nader onderzoek door bijvoorbeeld een medisch specialist (voor zover dit niet voor vergoeding door de zorgverzekeraar in aanmerking komt).

· voor interventies zoals behandeling, coaching, aanpassing van werk of werkplek (p.47 Leidraad).

· voor de evaluatie van het keuringsproces, de groepsresultaten dan wel het PMO.

 Basiskennis
· In het bedrijf is kennis aanwezig over de gezondheids- en veiligheidsrisico’s in het bedrijf en in de bedrijfstak. (Ter info: verplichte medische keuringen hebben vaak als doel veiligheidsrisico’s uit te sluiten, waarbij zowel de veiligheid van de betrokkene als derden in het geding is)

· In het bedrijf is kennis aanwezig over de gezondheids- en veiligheidsrisico’s van de functie(s) waarvoor een verplichte medische keuring geldt.

· In het bedrijf is een adequaat beleid op het gebied van de arbeidsomstandigheden.

· In het bedrijf is kennis van de NVAB-Leidraad Verplichte medische keuringen van werknemers tijdens hun dienstverband.

· In het bedrijf is globale kennis van de NVAB-Leidraad PMO, met name van de kerndoelen en de stapsgewijze aanpak (zie de flyer voor werkgevers).

Informatie

· Er is een goed uitgevoerde en actuele risico-inventarisatie van het bedrijf beschikbaar (ter beoordeling van de bedrijfsarts).
· De functie-eisen van relevante functies zijn in kaart gebracht.
· Er is inzicht in de kengetallen rond werk en gezondheid bij het bedrijf met name cijfers m.b.t. verzuim en WAO-instroom, ongevallen uitgesplitst per bedrijfsonderdeel/functie voorzover relevant.
· Er zijn afspraken gemaakt over de vertrouwelijkheid en bewaking van individuele gezondheidsinformatie, inclusief het naleven van de wetgeving (Wet Bescherming Persoonsgegevens) en regelingen op het gebied van medische gegevens.
· Leidinggevenden en werknemers worden adequaat geïnformeerd over het preventief medisch onderzoek zowel vooraf, tijdens als na het PMO.
· Werknemers worden adequaat geïnformeerd over de verplichte medische keuring (al dan niet als onderdeel van het PMO) en de mogelijke consequenties die hieraan verbonden zijn, over de dossiervorming en het uitoefenen patiëntenrechten. 
Organisatie

· Er is overeenstemming tussen de werkgever, de werknemersvertegenwoordiging en de bedrijfsarts over de functies waarvoor een verplichte medische keuring geldt.

· Er is overeenstemming tussen de werkgever, de werknemersvertegenwoordiging en de bedrijfsarts over de bedrijfseigen doelen van het PMO, die voortbouwen op de kerndoelen zoals geformuleerd in de Leidraad PMO als aanvulling op de verplichte medische keuring. 

· Er is overeenstemming tussen de werkgever, de werknemersvertegenwoordiging en de bedrijfsarts over de planning van het totale PMO-proces, waarin duidelijk is welke onderdelen behoren tot de verplichte medische keuringen en welke niet, en waarin de link tussen onderzoek en interventies duidelijk herkenbaar is; 

· Er zijn heldere afspraken over de mogelijkheid van herkeuring en de organisatie daarvan.

· Er is een nauwkeurige procesbeschrijving opgesteld van de uitvoering van de verplichte medische keuringen dan wel het PMO voor dit bedrijf (een toepassing van de stappen uit de Leidraad op dit bedrijf).

· Verstoring van werkprocessen door onderzoek en/of interventies worden zoveel mogelijk beperkt.

· De bedrijfsarts heeft de mogelijkheid om zo nodig een werkplekonderzoek uit te (laten) voeren.

· De bedrijfsarts heeft de mogelijkheid om zo nodig werknemers op te roepen voor een vervolgconsult.

· Er is tijd voor evaluatie van het preventief medisch onderzoek ingepland.

· Er worden op enig moment afspraken vastgelegd over het al dan niet herhalen van preventief medisch onderzoek in het bedrijf in de toekomst.

2.  Voorwaarden op het niveau van de bedrijfsarts / arbodienst

Tijd

· Er is voldoende tijd voor het begeleiden van het totale keurings- en/of PMO-proces.

· Er is voldoende tijd voor overleg met andere arboprofessionals.

Geld / middelen

· Het contract biedt voldoende ruimte voor een goede uitvoering van de verplichte medische keuringen en het PMO: voor de oriëntatie en besluitvorming, voor het onderzoek zelf, de rapportage, het opstellen van het interventieplan, de uitvoering en bewaking van de interventies en de organisatie van het keurings- of PMO-proces als geheel.

 Kennis en vaardigheden

· De bedrijfsarts is voldoende vaardig om het bedrijf/management voorlichting te geven over de noodzaak van verplichte medische keuringen.

· De bedrijfsarts is voldoende vaardig om het bedrijf/management te overtuigen van de zin van preventief medisch onderzoek;

· De bedrijfsarts is voldoende vaardig om met het bedrijf/management te onderhandelen over de doelstellingen, de inhoud en de reikwijdte van het onderzoek en de interventies;

· De bedrijfsarts en andere betrokken arboprofessionals hebben kennis van de inhoud van de NVAB-Leidraad verplichte medische keuringen en PMO; 

· De bedrijfsarts heeft kennis en vaardigheid voor het toepassen van het stappenplan uit de leidraad verplichte medische keuringen van werknemers tijdens hun dienstverband;

· De bedrijfsarts heeft kennis en vaardigheid voor het toepassen en (doen) uitvoeren van:

· vragenlijstonderzoek

· lichamelijk onderzoek

· orgaanfunctie-onderzoek 

· laboratoriumonderzoek

· leefstijlinterventies

· interventies op de werkvloer;

· De bedrijfsarts beschikt over vaardigheden voor het delegeren van taken zoals geregeld in de wet BIG, en toegelicht in het NVAB-standpunt Delegatie van taken door bedrijfsartsen in het kader van de sociaal medische begeleiding (te downloaden via www.nvab-online.nl; klik op Beleid en vervolgens op Standpunten/convenanten);
· De bedrijfsarts beschikt over voldoende kennis m.b.t. beroepscode, de wetgeving en regelingen inzake het beheer en verkeer van medische gegevens en relevante professionele richtlijnen.

Informatie

· De bedrijfsarts en andere betrokken arboprofessionals kunnen zonodig beschikken over:
· de werknemersdossiers

· de functiegegevens van de werknemers

· de gegevens van werkplekken en van de RI&E 

· de vragenlijstgegevens over gezondheid en psychische en lichamelijke belasting in het werk (uit eerder onderzoek)

· informatie over verwijsmogelijkheden (op basis van afspraken of contracten die het bedrijf met derden heeft) 

· directe toegang tot Internet (relevante websites en zoeksystemen).

Organisatie

Zie onder 1.
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