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Influenza, preventie en begeleiding 

- Informatiebrief werknemers in zorginstellingen - 
Waarom deze brief?

U krijgt deze brief omdat er op uw werk een vaccinatie tegen griep wordt aangeboden of omdat u zelf griep heeft (gehad) en contact heeft met de bedrijfsarts over uw reïntegratie.  Bedrijfsartsen hebben in 2007 een richtlijn uitgebracht over influenza. 

Wat is influenza?

Influenza wordt in de volksmond ‘griep’ genoemd en heeft enkele van de volgende kenmerken: acuut begin, hoesten, ‘naar’ voelen (malaise), slijmvlies van neus en keel is rood, koorts, spierpijn. De ziekte wordt door een virus veroorzaakt. Er is contact geweest met iemand die het virus bij zich heeft. De overdracht vindt plaats door de lucht (zeer kleine druppeltjes) en door voorwerpen of handen waarop het virus zich bevindt. Er zit een periode van gemiddeld 2 dagen (kan 1 tot 4 dagen zijn) vanaf het contact met het virus tot het ziek worden. Men is besmettelijk vanaf één dag voor het ziek worden tot 3 – 5 dagen na het ziek worden. Gemiddeld infecteert iemand met griep twee anderen, maar niet iedereen wordt ziek na een besmetting met het virus.

Wat zijn de gevolgen van besmetting met influenza?

Meestal geneest griep zonder verdere problemen. Een enkele keer treden er complicaties op, zoals een longontsteking door een bacterie of een hersenontsteking. Dit gebeurt vaker bij mensen met een kwetsbare gezondheid. Kinderen zijn wel heel vatbaar, maar hebben zelden ernstige complicaties. Ouderen (> 65) en andere kwetsbare mensen zijn vatbaarder dan gemiddeld én hebben meer kans om te overlijden aan influenza. Overigens komt niet iedere griep door het influenzavirus! Het kan ook door een ander virus komen. 

Wat heeft dit met het werk te maken?

U kunt griep op uw werk oplopen, en u kunt griep ook weer overdragen. Aan uw collega’s, maar ook aan bijvoorbeeld klanten, patiënten of kinderen met wie u werkt. Omdat u al besmettelijk bent voordat u zelf ziek wordt, kunt u niet weten of u het virus bij u heeft. Dit kan vooral een probleem zijn wanneer u met kwetsbare mensen werkt.    

Wanneer is er een uitbraak?
We spreken van een uitbraak van influenza als er in één zorgeenheid binnen 48 uur een tweede geval van virologisch bevestigde influenza bij een patiënt of bewoner optreedt.   

Hoe vindt preventie en beheersing van influenza plaats? 
Zorginstellingen hebben een protocol of draaiboek voor uitbraakpreventie en -beheersing. De bedrijfsarts adviseert en neemt ook deel aan het crisisteam. Jaarlijks in het tweede kwartaal evalueert men het gevoerde beleid, het niveau van de individuele medewerker en van de organisatie.   

Hoe influenza te voorkómen?
Werkgever en werknemer zijn samen verantwoordelijk voor het voorkómen van werk​gerelateerde klachten. Door gerichte maatregelen kan de kans op het overdragen van het influenzavirus van de ene naar de andere werknemer worden verminderd.   
Vaccineren van alle medewerkers met direct patiëntencontact wordt aanbevolen om overdracht op bijvoorbeeld kwetsbare patiënten te voorkómen. 

Daarnaast kunnen de volgende algemene maatregelen helpen: 

· frequent handenwassen 

· tissue of zakdoek voor de mond bij hoesten en niezen, daarna direct wegwerpen

· bij symptomen van griep en werk in de gezondheidszorg: geschikte mondmaskers 

· vroeg thuisblijven of patiëntencontact vermijden bij mogelijke symptomen

· frequent schoonmaken van oppervlakken en voorwerpen voor gezamenlijk gebruik.
Hoe gaat vaccinatie in zijn werk?
Vaccinatie bestaat uit een jaarlijkse injectie (meestal in de maand november) van een vaccin in de spier van de bovenarm. Bij volwassenen is het vaccin voor 70 tot 100% effectief in het voorkómen van griep door influenza. U kunt dan nog wel griep krijgen door een ander virus. 

Na ongeveer 14 dagen begint de bescherming en deze duurt 4 tot 6 maanden. Er zijn geen bijwerkingen, behalve een reactie op de injectieplaats. 

Waarom vaccineren? 

Door uzelf te laten vaccineren voorkomt u griep door influenza bij uzelf maar daarmee ook de overdracht op bijvoorbeeld patiënten met wie u werkt. De NVAB-richtlijn raadt werknemers met direct patiëntencontact daarom dringend aan zich te laten vaccineren. Uw werkgever moet u goede uitleg geven over de werkzaamheid van vaccinatie en de (overigens geringe) bijwerkingen. Op ethische gronden kan influenzavaccinatie voor werknemers niet verplicht worden gesteld.    

Werken na griep?
De gemiddelde afwezigheid van het werk door griep (al dan niet door influenza) is 3 tot 7 dagen. Vaak presteert men in het begin na het herstel nog wat minder dan ervoor. Dit is van belang voor functies waarbij concentratievermogen en reactiesnelheid een rol spelen. De bedrijfsarts kan hier adviseren over tijdelijke werkaanpassing. 
Wat kunt u van de bedrijfsarts verwachten?

Uw bedrijfsarts is specialist in de relatie tussen uw werk en uw gezondheid. De bedrijfsarts adviseert zowel u als uw werkgever over ziekte en de voorkoming van ziekte, dus ook over het vaccinatiebeleid. Soms voert de bedrijfsarts of de Arbo-dienst dit vaccinatieprogramma ook uit. Als u zich ziekmeldt op het werk, krijgt u meestal binnen enkele weken een uitnodiging voor het spreekuur. U kunt ook zelf een afspraak maken bij de bedrijfsarts, ook als u zich niet heeft ziek gemeld. U kunt dan advies of informatie vragen om klachten te voorkómen.
Wat is de behandeling van influenza?
De behandeling tegen influenza bestaat uit symptoombehandeling (middelen tegen pijn en koorts, rust en veel drinken). Over het algemeen duurt de ziekte dan 3 tot 7 dagen. Als er een uitbraak in een zorginstelling plaatsvindt kan de bedrijfsarts, in overleg met de huisarts, een antiviraal middel voorschrijven, namelijk oseltamivir of zanamivir. Daarmee kan de ziekteduur ongeveer 1,5 dag worden verminderd, wanneer er binnen 48 uur mee wordt gestart.   

Vragen?

Als u vragen hebt over het voorkómen van klachten of over klachten in relatie tot uw werk, kunt u uw bedrijfsarts bellen. U hoeft daarvoor niet te wachten tot u zich ziek heeft gemeld of weer een afspraak heeft.

Meer informatie en verder lezen?

Informatie over de taken van de bedrijfsarts: www.jebedrijfsarts.nl. 

De richtlijn ‘Influenza en werk’ voor bedrijfsartsen: www.nvab-online.nl (‘Richtlijnen en leidraden’). 

Informatie en helpdesk voor vragen over werk, verzeke​rin​gen of sociale zekerheid in relatie tot gezondheid: Breed Platform Verzekerden en Werk: www.bpv.nl. 

Kwaliteitsbureau NVAB
Disclaimer

De Nederlandse Vereniging voor Arbeids- en Bedrijfsgeneeskunde (NVAB) is de weten​schap​pelijke beroeps​vereniging voor bedrijfsartsen. De NVAB vindt het belangrijk dat werknemers én werkgevers goede en betrouw​bare voorlichting krijgen over aandoeningen en over het handelen van de bedrijfsarts. Daarom maakt de NVAB, corresponderend met haar wetenschappelijke richtlijnen voor bedrijfsartsen, verschillende voorlichtingsproducten zoals Informatiebrieven voor de werknemer en Informatiebrieven voor de werkgever. 

Deze brief is met de grootst mogelijke zorgvuldigheid samengesteld en berust op de thans beschikbare weten​schappelijke kennis. Ondanks zorgvuldigheid en aandacht is het mogelijk dat de inhoud onvolledig en/of onjuist is. Het Kwaliteitsbureau NVAB aanvaardt geen aansprakelijkheid voor eventuele schade, overlast of ongemak die voortvloeit uit of samenhangt met het gebruik van de informatie uit deze brief. Deze informatie vervangt niet een advies van de bedrijfsarts maar is bedoeld als aanvullend en ondersteunend. 
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